
MARTURII ALE ISTORIEI Şl CREDINŢEI NOASTRE 
IN CAPITALA JUDEŢULUI ARGEŞ 

1. Biserica Domnească „Sf. Gheor
ghe" din Piteşti - ctitorie a voievo
dului Constantin Şerbah şi a soţiei 
sale, Doamna Bălaşa, - a fost înăl
ţat<.! în 1656 în curtc>a veche domneas
c<.i, reşedinţă folosi tă tempCJrar de 
domintorul ţării. 

Biserica este un monument repre
zentativ pentru arhitectura epocii lui 
Matei Basarab. individualizându-se 
prin pridvorul supraînălţat şi cu clo
potniţa ce-i conferă monumentalitate. 
In decursul existenţei sak multisecu
lare, a suferit numeroase transfor
mc"iri. Fiind afrctatcl de incendiul din 
1848, restaurarea întreprinsă de Di
recţia Monumentelor Istorice în pe
rioada anilor 1966-1968 a implicat 
realizarea unei documentaţii vaste 
ce-a urmărit ca monumentul să fie 
readus la forma originară. In cadrul 
ambiental al centrului modern al mu
nicipiului Piteşti, Biserica Domneas
că constituie o mărturie elocventă a 
artei meşterilor români ai vremii. 
Menţinerea ei într-un stadiu cores
punzător de conservare şi ocrotirea ei 
reprezintă o îndatorire de conştiinţă 
patriotică. 

2. ln fostul centru comercial al o
raşului, se înalţă maiestuoasă Biseri
ca „Adormirea Maicii Domnului• -
ctitoria din 1818 a marelui căminar 
Ion Mwrodol11 - distrusă de acelaşi 
groaznic incendiu din 1848. Biserica 
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c: fost refăcută în anul următor, adă
•ugându-i-se, cu această ocaziP, un 
pridvor subdimensionat, în latura ves
tică. Seismele succesive au slăbit 
structura de rezistenţă a lăcaşului de 
cult într-atât, încât turlde aveau o 
înclinaţie de 12°, fiind în pericol imi
nent de prăbuşire. 

Se impunea, deci, întreprinderea u
nor acţiuni urgente de cercetare şi 
programare a lucrărilor menite să 
salveze acest important obiectiv cu 
personalitatea sa. S-a întocmit pro
iectul pentru această lucrare de d-l 
arh. Nicolae Ernst în colaborare cu 
d-na ing. Ana Maria Marinescu, ur
mărindu-se readucerea acestui sfânt 
lăcaş la forma iniţială, precum şi con
solidarea sa pentru dăinuirea în timp. 

Meritorie fiind strădania actualului 
paroh, Pr. Gheorghe Calapod, în co
ordonarea acestor mari şi costisitoare 
lucrări, sperăm într-o finalizare co
respunzătoare a lor, cât mai curând, 
deşi parohia se confruntă cu proble
me financiare destul de serioase. A
pelăm, şi cu acest prilej, la toţi fac
torii de decizie, la o continuă şi in
sistentă atenţie, la colaborare şi spri
jin efectiv. 

3. Un monument de excepţie al Pi
teştiului este Biserica „Sfânta Trei
me" - Beştelei, ctitorită în perioada 
cea mai fecundă d0 revigorare cultu
rală, a lui Matei Basarab - monu-
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ment databil ante 1654 - care este, 
se pare, opera meşterului zidar Stoi
ca, cel care a înălţat şi biserica-mo
nument din Goleşti. 

Biserica „Sfânta Treime" a fost 
restaurată recent - pe baza unui 
studiu aprofundat şi materializat în 
proiectul întocmit de arhitecţii Ma
ria şi Alexandru Mulţescu, arhitecţi 
merituoşi în această măreaţă operă 
de redare a strălucirii de odinioară 
unor vechi monumente de cult din 
această urbe. 

Lucrările de restaurare începute de 
fosta Directie a Monumentelor Isto
rice au fost' continuate prin grija pre
otului paroh Ion Teodorescu şi desă
vârşite prin eforturi considerabile de 
conducerea parohiei. Monumentul se 
înscrie azi printre cele mai mari re
alizări care au drept scop păstrarea 
patrimoniului arhitectural ecleziastic 
din zonă. Ulterior consolidării struc
turii, s-a procedaţ la restaurarea pic
turii, completându-se zonele lacunare 
cu o pictură cât mai apropiată ca stil 
şi cromatică cu vechea pictură _ rea
lizată de Prof. Nicolae Sava. 

4. Amplasată în renumitul parc na
tural Trivale din PitC'şti, vechea cti
torie a Mitropolitului cărturar Var
laam - Schitul Trivale - şi-a recă
pătat, în ultimul deceniu, o nouă viri
ţă, prin refacerea integrală şi prin 
grija Sfintei Episcopii, a ierarhilor Scii 
P. S. GHERASIM şi P. S. CALINIC 
şi a neobositului stareţ actual, Ci
prian. 

Monumentalitatea artistică i-a fost 
redată acestui aşezământ monastic de 
pictura specific ortodoxă, caldă şi in
timă a zugravului Ion Savu din Să
pata - Argeş, cel care a dat strălu-

cire picturii Bisericii din Valea Mare 
- Ştefăneşti. 

5. Constant, s-a manifestat o preo
cupare susţinută a tuturor cucernici
lor pr. parohi de pe raza municipiu
lui Piteşti pentru buna întreţinere a 
locaşurilor de cult din grija lor. Ast
fel, la Biserica „Buna Vestire" -
Greci, preotul paroh Gheorghe Chiri
ţescu are meritul de-a fi cercetat mo
numentul cu ochii unui istoric, desco
perind, în diaconicon, pictura iniţia
lă de-o importanţă evidentă, ce se a
daugă celei din sec. al XVIII-lea. 

Si la Buna Vestire" - Greci s-a . " 
împrospătat vechea pictură semnată 
de renumitul zugrav de biserici, Gh. 
Belizarie, restaurarea picturii fiind 
făcută de d-l Vasile Ivănescu din 
Curtea de Argeş. 

In atenţi a credincioşilor şi cucer
nicilor preoţi stă şi restaurarea pic
turii la Biserica „Sfântul Ilie". bise
rică de breaslă a cojocarilor - cti
torită în 1828 de starostele amintit~i 
bresle - Pantelimon, precum şi la 
Găvana II - Biserica Sfinţii Voie
vozi - Meculeşti - ctitori tă, în 1752, 
de către boierii Pârvu şi Şerban Le-
rescu. Există încă aici fragmente din
tr-o valoroasă pictură datată 1845 cu 
interesante tablouri votive. 

Relevând grija constantă a clerici
lor acestor aşezăminte - pentru te
zaurul ce le-a fost încredinţat de 'îna-
intaşi - Protoieria Piteşti îşi e.xpri
mă încrederea că toţi preoţii se vor 
dovedi straşnici păzitori ai valorilor 
culturale moştenite şi vor face ca, 
prin chivernisita gospodărire a loca-
şurilor de cult, să perpetueze tradi
ţia de a conserva şi îngriji aceste 
mari valori care sunt mărturii şi de 
credinţă şi de istorie naţională. 

Abstract 

The author reminds us the main the effort that the priests and the 

churches in Piteşti and insists upon Christians made to take care of them. 
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